



天津日报 市社科联 圆桌会  
天津的机遇与作为

# 文脉流芳:津派文化滋润都市旅游

**访谈嘉宾**

市文化和旅游局党组书记、局长 于鹏洲  
河东区委书记 周波  
天津市中国特色社会主义理论体系研究中心中共天津市委党校基地研究员 吴迪

**主持人**

天津日报记者 廖晨霞 孟若冰 刘平

于鹏洲



周波



吴迪



## 都市型 体验式 年轻态 人文韵 “河海津韵”城市名片更加鲜明响亮

天津人文荟萃,底蕴深厚,文化遗产丰富、文化形态多样。从体现开放包容的河海文化,到镌刻时代印记的红色文化;从诉说中西交融的建筑文化,到串联古今商贸的工商文化;从传递市井温情的民俗文化,到彰显城市活力的演艺文化;从承载历史记忆的文博文化,到洋溢生活气息的休闲文化,彰显出国家历史文化名城的风采风貌,构成了天津独一无二的文化图谱和精神气质,也形成了发展城市旅游的特色优势。

市文化和旅游局党组书记、局长于鹏洲表示,近年来,全市文旅系统时刻牢记习近平总书记“以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业”和“加快建设特色鲜明的文化旅游目的地”的重要要求,在市委、市政府的坚强领导下,深入挖掘津派文化基因,都市型、体验式、年轻态、人文韵的全市域文旅体验更加可感可及,由此走出一条涵养城市文化气质与打造特色文旅品牌的融合发展之路。

“一条海河风光带,半部中国近代史”。天津因河而兴,海河沿岸承载着天津的历史遗产和发展脉搏,展现着九河下梢的津沽风韵。于鹏洲说,天津积极打造“海河之夜”文旅品牌,通过深入挖掘“永乐溯源、津门故里、欧风雅韵、津门迎客、津湾泛舟、百年风云”六大节点,活化赋能“七大场景”,多元展现八种文化形态,让津派文化和城市气质更加生动可感,“河海津韵”城市名片更加鲜明响亮。

“处处皆是景,主客皆共享”。天津文化多元、历史精彩,杨柳青年画、泥人张彩塑,非遗技艺传承照见生生不息的文化根脉;中国曲艺之乡和戏曲重镇,每年超万场的演出,传递着天津的文化韵味;五大道、意式风情区,历史风貌建筑鳞次栉比,一步可览万国风情,一楼可听百年风云……这些触手可及的资源真正契合了游客身临其境、融入其中的沉浸式需求。于鹏洲表示,天津坚持“处处都是景区、人人都是风景”理念,打造了“桥见海河”“最美街角”“邂逅天津”三大城市漫游品牌,组织推出桥边音乐会、阳台歌舞剧、街头话剧、夜游剧目《大河向东》、“叔同之夜”等一批沉浸式体验项目以及非遗快闪、无人机灯光秀、津旅时光号等文旅新场景,以“移步易景、处处是景”的文旅体验,让游客沉浸其中,乐在其中。

“人间烟火气,最抚凡人心”。于鹏洲说,天津诙谐幽默、乐活松弛,在打造多元文旅场景的基础上,着力将优质和特色的小店、餐饮等纳入都市体验中,在城市的各个角落,随处可见的特色小店汇聚起手工DIY、萌物挂件、潮玩文创等细分赛道,及咖啡馆、小酒吧、茶餐厅等宝藏餐饮。品尝地道的“津味三餐、河海两鲜、西式大餐”,逛五大道上的特色小店,成为年轻人独具特色的“慢生活”休闲社交消费体验。

## 推动文旅商体展深度融合 加快建设津派文化繁荣区

“河东区作为天津城市的发祥地之一,具有‘直沽、海河脉、工业地、非遗韵’的文化特质,成为展现津派文化深厚底蕴与时代活力的重要窗口。”河东区委书记周波谈到,天津“当河海之要冲,为畿辅之门户”的地缘优势,造就了津派文化南北交汇、古今交融的鲜明特质。在河东,这种特质体现得尤为鲜明。“大直沽的妈祖文化源远流长,元明清天妃宫遗址博物馆见证着‘先有大直沽,后有天津卫’的城市记忆。鲜活的传承,跃动于全区193项非物质文化遗产中,曾氏津派盘扣、郑氏漆器、老津卫花茶等,在上合组织天津峰会等重大活动中亮相,向世界展示了津派文化的时代风采。”

周波说,津派文化的活力在于守正创新,这为河东文旅融合不断注入动能。以城市更新为契机,让工业遗存焕发新生。新中国机床行业“十八罗汉”之一的一机床,已蝶变为“津一·PARK”,机床工业博物馆存续历史根脉,一尺花园(旗舰店)、二十年音乐现场等新业态融入时尚活力,集展览、休闲、音乐与产业创新为一体,荣获亚洲城市更新建筑设计银奖、景观环境设计优秀奖等多项荣誉,并入选市级旅游休闲街区。获评中国20世纪建筑遗产的棉3创意街区,依托“文创+科创”模式,培育出旧书市集、特色店铺、演艺空间等多元场景,工人运动历史文化展览馆承载着天津纺织工业的红色记忆。海河“蓝丝带”徐徐铺展,天马赛事、龙舟竞渡、沿岸骑行等赛事休闲活动竞相举办,“海河东岸漫游径”串联起天津站“最美出站口”、金茂汇与金阜码头等特色点位,让河的灵动和城的律动有机相融。

“津派文化是流淌在天津血液里的精神密码,更是河东推动高质量发展的核心竞争力。”周波表示,河东区将始终坚持“四个以文”,促进文旅商体展深度融合,不断增强文化创新力和城市吸引力。依托海河8.28公里岸线,深化构建“水、岸、场、桥、码头”立体沉浸的文旅场景。加快谋划推进一冷音乐文化产业片区、天音艺术街区、大直沽片区等城市更新项目,精心构筑可漫步、可品味、可消费的城市活力新单元。持续推动特色非遗项目出新出彩,“直沽酒文化体验馆”等老字号焕发新活力,实现保护传承与创新发展并行。推动落地“天津星际太空港”等新型体验项目,培育“科技+文旅+商业”新业态,真正以文化为支点推动高质量发展、创造高品质生活。

## 烟火气与时代感 天津文旅为城市发展注入新动能

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》提出,推进旅游强国建设。天津市中国特色社会主义理论体系研究中心中共天津市委党校基地研究员吴迪认为,这意味着旅游业将深度嵌入国家发展全局,从“被动赋能”转向“主动引领”,成为经济社会发展的支柱产业、民生产业和幸福产业。

吴迪说,天津拥有历史人文与生态资源兼备的文旅资源体系。“近代百年看天津”的历史底蕴,中西合璧的城市风貌,海河串联起的都市景观,“山上山海”的生态多样性,大运河、长城两大国家文化公园(天津段)等都是天津独特的文旅资源禀赋。“十五五”时期,我们要继续落实好“四个以文”重要要求,传承好发展好津派文化,以“烟火气”与“时代感”的文旅特质,为城市高质量发展注入新动能。”吴迪表示。

吴迪认为,“烟火气”是天津文旅的底色与温度,它以生活场景凝聚人气、活化传统、促进消费,塑造独特城市品牌。天津的“烟火气”在不断的“城市更新”中巧妙活化。曾经占道的西北角早点摊规范升级,老天津的市民味道成为吸引八方来客的城市名片;昔日封闭的“民园1920”街区拆墙透绿,引入咖啡馆与创意市集,让历史街区重归市民生活;“夜生活节”和“夜津城”地标,在200家潮流集市、创意街区,100场桥边音乐会,179个城市公园中点亮四季。“我们要做好文化惠民这篇大文章,使文旅成为不断提升人民群众参与感和体验感的幸福产业,为城市发展搭建归属感与吸引力的共享平台。”吴迪建议。

吴迪认为,“时代感”则要求文旅与时代发展同频共振,以科技打开体验边界、驱动产业升级,为城市注入创新与开放基因。未来,天津文旅将不仅拥有AR(增强现实)展厅、VR(虚拟现实)游戏、MR(混合现实)博物馆、AI(人工智能)导游等“点状创新”,更将构建一个覆盖“食住行游购娱”全链条的智慧文旅生态系统,推动文旅数智化赋能和信息化全面转型。通过“三库一网”类平台整合数据资源,使游客获得从定制行程、场景预体验到无感支付、智能交通接驳一站式无缝体验;文旅管理也将进入预测与决策智能化阶段,实现客流精准调度、安全实时预警。文旅商体展将通过数智技术深度融合,使津派文化底蕴转化为可交互、可携带、可共创的沉浸式产品,锻造“文旅兴百业”的智慧引擎,为国际消费中心城市建设和奋力谱写中国式现代化天津篇章提供有力支撑。

## 平津战役纪念馆联合南开大学举办系列活动传扬红色文化

# 铭记嘱托共担使命 馆校同育时代新人

■记者 刘莉莉 摄影 曹彤

昨日,平津战役纪念馆联合南开大学举办“铭记嘱托·共担使命”系列活动。来自多个红色场馆及高校的专家学者与师生代表齐聚一堂,通过座谈会与文艺汇演等方式深入交流,推动红色教育资源活化利用,促进红色文化赓续传承。

2024年2月2日,习近平总书记视察了平津战役纪念馆,强调对中国革命战争史要学而时习之,珍惜来之不易的红色江山,发扬革命传统,增强斗争精神,勇于战胜前进道路上的各种艰难险阻。平津战役纪念馆党总支书记、馆长姚剑波表示:“与总书记面对面的点点滴滴至今历历在目。总书记的谆谆教诲和殷殷嘱托,让我们备受鼓舞,也让我们不断思考并行动。”

两年来,该馆推出“浴血古口”“永存的丰碑”等多个展览,并积极引入虚拟现实等新技术,推出线上展厅等互动项目,开发系列文创产品,努力让红色历史从静态展览走出来,变得更加可亲近、可对话、可传承。同时,不断拓展教育阵地功能,努力打造辐射广泛、层次分明、载体丰富的红色教育特色模式。以京津冀高校融合“大思政课”建设联盟为平台,推动红色教育从“场馆陈列”走向“校园课堂”与“社会践习”,让革命文物“说话”、让历史场景“活化”。两年来,该馆累计接待观众300万人次,举行讲解5000多场,开展研学活动600余场。“传承红色基因、培育时代新人是一项系统工程,我们希望以此‘铭记嘱



昨日,平津战役纪念馆联合南开大学举办“铭记嘱托·共担使命”系列活动。

托·共担使命”活动为契机,与全国多地的场馆、高校建立协同关系,深化资源共享、学术研究等多方面合作,共同探索红色资源融入思政教育的有效路径。”姚剑波说。

活动中,与会者围绕“红色场馆育人功能的拓展与提升”“校馆结合推动思政课教学”等议题展开深入研讨,分享各场馆的举措。

辽沈战役纪念馆副馆长赵光明说:“纪念馆是文物保存所,更是精神传承地。为此,我们系统推进以基本陈列为核心的‘1+N’展陈体系优化升级,形成主题鲜明、内容丰富的展览矩阵,同时大力加强文物保护和研究的根基。持续推进馆藏文物预防性保护和数字化保护工程,为讲好红色故事提供坚实的实物支撑和史料保障。”淮海战役纪念馆社会教育科副科长汪志鹏表示:“在新

时代,深刻领悟辽沈、淮海、平津三大战役的历史内涵,并大力传承弘扬其中蕴含的精神,具有重大的现实意义和时代价值,也正是我们纪念馆人追寻的崇高目标。我们构建的‘菜单式教育课程体系’,打造的‘行走的淮海战役纪念馆’红色文化直通车教育品牌,以创新形式深耕课程、精准服务,满足了不同群体的教育需求。我们希望以此次活动为契机,加强与兄弟馆之间的联动合作,把革命精神更好地传扬下去。”

传扬红色文化,高校亦是中坚力量。此前,平津战役纪念馆与南开大学已经多次开展合作,创建“纪念馆+高校”的大思政课融合发展模式。南开大学党委副书记梁琪表示,历史是最好的教科书,红色资源是最鲜活的育人素材。平津战役纪念馆承

载着厚重的革命历史,是传承红色基因、赓续红色血脉的重要阵地。此次系列活动是双方深化合作的新起点,今后将继续共同探索红色文化育人的新路径和新模式。

昨日下午举行的文艺汇演中,多个红色场馆及高校通过情景交融的舞台演绎、饱含深情的语言艺术与气势恢宏的集体合唱,将革命先辈的理想信念、家国情怀转化为极具感染力与思想性的艺术表达。参与演出的南开大学学生李佳琦说:“‘大思政课’不仅在课堂上,也在我们的生活与学习中。作为新时代学子,我们在红色文化的浸润中成长,也以实际行动传播红色文化。当观众看到我们的表演,眼中闪烁着备受鼓舞的光芒,我们就更能体会到这份传承的意义,也更坚定了奋进的决心。”

京津冀三地文艺界文化惠民慰问演出在蓟州区举行

## 文艺惠民“福”进万家

本报讯(记者 张帆)昨日,京津冀三地文艺界“送万福 进万家”文化惠民活动暨“我们的中国梦——文化进万家”慰问演出在蓟州影剧院举行。京津冀三地艺术家联袂献艺,以特色鲜明、贴近群众的文艺节目,为群众奉上一台精彩的惠民演出,传递节日问候与美好祝福,展现三地文化同源、民心相通的深厚情谊。

“福”是新春佳节最真挚的祝福,贴福字、盼福运,寄托着人们对美好生活的向往。伴随着热烈欢腾的《渔阳花鼓》,蓟州影剧院广场上摆放的长桌前早早围满了赶来“求福”的人们。来自市书协和蓟州区书协的书法家们挥毫泼墨,将一幅幅饱含深情祝福的福字、春联赠送给现场群众。

在文艺演出环节,舞蹈《上春山》、歌曲《生生不息》展现出文化交融、协同发展的生活画卷;河北梆子《大登殿》选段、民乐《打虎上山》、京剧《谢瑶环》选段让观众感受传统与创新碰撞的无穷魅力;歌曲《我家住在山沟沟》唱出了蓟州山水的灵秀和淳朴乡情;相声《巧吃宴请》在欢声笑语中传递传统艺术的幽默;歌曲《如愿》《西厢记》、芭蕾舞《沙月同升》承载着艺术家的深情,饱含对奋斗者最高的敬意;评剧《黛诺》选段唱腔委婉细腻,极富韵味。最后,整场演出在歌曲《春风十万里》中落下帷幕,三地艺术家以艺为桥,用情作舟,让惠民春风吹进千家万户。

来自北京的中国东方演艺集团演员于海洋说:“这是我第二年参加京津冀地区的文化惠民活动了,每次都能深切感受到燕赵大地上人们的质朴与热情。尤其是天津的观众,艺术欣赏水平非常高,当我演唱经典老歌时,他们总会跟着一起合唱,这种双向奔赴的感觉特别难得。同时,参与演出的天津、河北的艺术家们艺术造诣非常高,与他们同台演出总能有新的收获。”

舞台之外,蓟州区深厚的历史底蕴、热情淳朴的民风也让河北省歌舞剧院歌舞团青年演员吴皓印象深刻:“演出开始前,我们参观了独乐寺古迹,宏伟的历史古建和独特的地域文化特别有吸引力,我期待下次再来,可以深度体验古城魅力。”

## 3位天津选手出征米兰冬奥

本报讯(记者 李蓓)昨天,国家体育总局冬季运动管理中心在网上公示米兰冬奥会参赛运动员名单,共有124名运动员入选,其中包括刘少昂、阿合那尔·阿达克和王振豪3位天津运动员。期待他们在米兰冬奥会的赛场上披荆斩棘,为中国争光、为天津添彩。

2026年米兰冬奥会将于当地时间2月6日至22日举行,比赛共设8个大项、16个分项和116个小项。根据各项目米兰冬奥会参赛选拔办法和资格获取情况,体育总局冬运中心选拔出124名运动员参加本届冬奥会,其中包括57名男运动员和67名女运动员,谷爱凌、苏翊鸣、徐梦桃等多位奥运冠军在列。

作为目前中国短道速滑队的主力选手,天津队的刘少昂近年来状态稳定。在去年的哈尔滨亚冬会上,刘少昂获得男子1000米铜牌,这也是天津选手在亚冬会赛场斩获的首枚奖牌,期待他在米兰冬奥会上同样可以再创佳绩。

阿合那尔·阿达克是第二次站上冬奥会的赛场,4年前在北京,她成为首位登上冬奥会赛场的天津选手,在速度滑冰女子团体追逐项目中携手队友夺得了第5名的好成绩。而在2025年哈尔滨亚冬会上,阿合那尔和韩梅、杨滨瑜携手夺得女子团体追逐赛冠军,为天津体育取得了亚冬会金牌“零的突破”。在米兰冬奥会上,阿合那尔的主项依然是女子团体追逐。

21岁的王振豪是土生土长的天津人,他在2024年全国冬运会冰壶青年组比赛中,与队友一起夺得男子项目金牌。去年底举行的冬奥会资格赛中,王振豪随中国男队成功获得米兰冬奥会参赛资格,米兰之行将是王振豪的首次冬奥会之旅。

## 罗斯转会并不突然

——专访津门虎队主教练于根伟

■记者 顾颖

今晚,天津津门虎队就将启程前往西班牙拉练,此行有6场热身赛在等待着球队。这也是队伍集齐人马、磨合阵容,为新赛季做准备的重要阶段。昨天,主教练于根伟接受了记者的采访,就球迷们关心的问题做出了解答。

**记者:**请您介绍一下,截至目前(1月23日上午),津门虎队的引援情况如何?已经落实能告诉大家名字的有哪些?其他球员是什么样的情况?

**于根伟:**先跟大家说一下,季胜攀和刘帅已经通过了试训。至于其他球员,可能各自情况不同,不过哪怕是只剩下完善个别合同细节,或者按进度再有一两天就能签约,严格意义上说,他们也都还没有完成最后的签约步骤,所以暂时还不能透露太多,还请大家理解。不过,一些相应的手续,比如外援来中国工作的手续,内援去西班牙的签证,我们都在同步办理。(注:昨晚德国转会市场网站显示,莫雷拉人队前锋谢蒂内已经与津门虎队签约)

**记者:**您在引援问题上似乎一直出言谨慎,目前的成果,达到您满意了吗?

**于根伟:**我们的引援规划,今年大致实现了八成吧。在引援问题上,我们最大的担忧就是信息外泄。因为一旦出现竞争,我们可能就会很被动。我们能提供给球员良好的队伍氛围、高质量的训练、更多的发展机会,但这些东西,在高投入俱乐部开出的条件面前,有时候就显得苍白了。这几年我经历过太多的例子,有的球员,反复接触了很长时间,都接近签约了,可是一夜之间就变了。

**记者:**中后卫罗斯的调整,在外界看来,似乎有些突然?

**于根伟:**除了个别场次有些遗憾,从整体看,2025赛季罗斯发挥基本正常,甚至说令人满意。我们能够成为联赛丢球第3少的球队,罗斯作出了贡献。不过罗斯的优势主要在个人发挥,我们一直在寻找机会,看有没有可能让他到一个更好的平台展示自己,球队也由此调整一下后防线构成,尝试引进一位更具有整体经验、更具有“领袖气质”的外援后防中坚。

**记者:**过去5年,津门虎队的战术打法每年都有所不同,今年,伴随着人员的变化,以及联赛竞争格局的变化,是否还会做出一些改变?

**于根伟:**我们一直在追求变化,今年同样也是,目的就是希望球队在比赛中更有竞争力。在教练组达成共识的前提下,通过训练和组织,如果能让球员们提升战术素养,能在不同的踢球方式中自如切换,我们球队的整体战术驾驭能力也就提高了。

**记者:**即将开启执教津门虎队的第6个赛季,有什么感触或者体会?

**于根伟:**笼统说,我的执教经验更丰富了,驾驭能力更强了。具体说,这5年,每一年我们的处境都不尽相同。2021年保级,后面连续两年排名第8,紧跟着又连续两年排名第6,我跟队员们也说过,不是恭维自己,我们确实每一年几乎都打到了能够触及的“天花板”。今年新的竞争局面下,有些球队补强力度很大,我们面临的困难与挑战也更大,不过,我们也有我们的生存方式。